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Aufgabe 5

Man beweise:

(a) (x− y) ·
∑n

k=0 xn−kyk = xn+1 − yn+1 (x, y ∈ R)

(b) Ist 2n − 1 eine Primzahl, so ist auch n eine Primzahl.

Hinweis: 2l·m = (2l)m.

Aufgabe 6

Sei (Fn)n∈IN die Folge der Fibonacci-Zahlen, also F0 = 0, F1 = 1, Fn+2 = Fn + Fn+1.

Man beweise: Fn = 1√
5
· (an − bn), wobei a := 1

2 (1 +
√

5) und b := 1
2 (1−

√
5).

Hinweis: Man zeige zunächst a2 = a + 1 und b2 = b + 1.

Aufgabe 7

Auf der Menge INn+1 ist die lexikographische Ordnung @ wie folgt definiert:

(x0, . . . , xn) @ (y0, . . . , yn) :⇔ ∃k ≤ n[xk < yk & ∀i < k(xi = yi)].

Man beweise: Jede nichtleere Menge M ⊆ INn+1 besitzt ein kleinstes Element bzgl. @.

Hinweis: Wer Probleme mit dem allgemeinen Fall hat, betrachte (zunächst) den Fall n = 1.

Aufgabe 8

Für a ∈ IN und 2 ≤ b ∈ IN bezeichnet D(b; a) die b-adische Darstellung von a;

z.B. D(2; 11) = (1, 0, 1, 1), D(2; 0) = ( ).

(a) Man berechne D(9; 893), D(b; 2009) für b = 2, 8, 16 und D(b; 13466917) für b = 2, 16.

(b) Man zeige:

Aus D(bk+1; a) = (cn, . . . , c0), D(b; cn) = (cnm, ..., cn0) und

ci =
k∑

j=0

cijb
j mit ci0, ..., cik < b (i = 0, . . . , n−1)

folgt D(b; a) = (cnm, . . . , cn0, cn−1 k, . . . , cn−1 0, . . . . . . . . . , c1k, . . . , c10, c0k, . . . , c00).
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